

## “北京人”头盖骨可能在秦皇岛 南非专家:该地区可能很快开挖 记者实地探访埋藏地寻找真相



这件“北京人”头盖骨化石于1966年被发掘,是目前保存在国内的唯一一件真品

### 对话

#### 南非专家里·伯杰: 化石箱子 可能保存完好

据伯杰介绍,2010年11月,他与中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的两位专家刘武和吴秀杰一起走访了秦皇岛,试图找到理查德·博文所说的埋藏“北京人”头盖骨的确切位置。之后一年多的时间里,他们又做了大量的辅助研究和论证,直到最近才发表论文。

“我们实地探访将目标地区缩小至方圆200米的范围内,该范围内的仓库、停车场、公路如果地基不是很深的话,化石箱子有可能保存完好。”伯杰说,“除此之外,最有可能埋藏化石箱子的地区与当年相比上升了6-10米。考虑到该地区的面积,专门为了化石箱子开挖,不太现实。”

“据我们了解,目标地区很快将开发,可能会开挖。一旦这一地区开始清理、挖掘,真相不久就会大白了。我们打算派人到现场监控。”伯杰教授说,“我们对这一前景感到兴奋。”

#### 中国专家刘武:

#### 没有定论, 只是可能

前日,记者采访了中国科学院古脊椎动物与古人类研究所专家刘武。他是《南非科学杂志》发表的“北京人”头盖骨可能一直埋在秦皇岛的论文的第二作者。

记者:这篇论文是怎么出来的?

刘武:“北京人”头盖骨丢失了这么多年,自然也有很多线索。但是我们发现绝大多数线索不可信、不真实,后来不了了之。这次的线索是美国的大兵找到南非专家,南非专家又找到了我们,就一起去了趟秦皇岛。

记者:去了一趟之后,有新发现吗?

刘武:2010年12月份,去考察了几天。看了之后,不能确认,有很多不确定性。已经是面目全非了,那里还有一些房子,当初是兵营,现在无法考证了。

记者:这篇论文是什么类型的文章?

刘武:论文记录的是比较客观的考察,类似“调查报告”。但并没发现什么结论,只是一个可能,我们进行了客观叙述。

记者:是不是可以通过特殊手段进行探测呢?

刘武:这个是可以尝试的,但是需要安排一系列的手续,这不是我们来做的。今后想做(探测)的话,需要当地政府的配合。

### 链接

#### 头盖骨下落的 N种说法

●化石从秦皇岛运到天津美军兵营,日本人占领后下落不明。

●日本人占领秦皇岛后,将美军保管的化石装箱运往天津,该船于途中覆没。

●1945年,美联社消息称,美军从没收的信件中得知头盖骨已被送到日本,并被日本人在东京帝国大学内找到。

●1999年11月消息:头盖骨可能静置在1945年4月1日被美军潜艇击沉的日本“阿波丸”号巨轮上,该船目前位于福建平潭海域。

●2002年8月7日最新消息:头盖骨和一批从中国掠夺的450吨黄金、36尊金、铜佛像及一些国宝级文物,被日军埋藏在韩国釜山地下鱼雷工厂暗道。  
综合《法制晚报》《新京报》报道

# “北京人”头盖骨 在这里?



头盖骨可能埋藏的地点,现已变成了练车场



博文提供的当年军营老照片



老兵博文亲手绘制的头盖骨埋藏地图

### 声音

#### 该地区可能很快开挖

记者从美国《国家地理》杂志获悉,南非著名古生物学家里·伯杰教授,以及来自中国科学院古脊椎动物与古人类研究所的两位中国专家日前在《南非科学杂志》联合发表文章称,最新迹象显示,1941年遗失的“北京人”头盖骨化石可能一直埋在秦皇岛一处练车场的地下。

几经周折,记者联系到了里·伯杰教授,伯杰教授告诉记者,秦皇岛可能埋藏有“北京人”头盖骨化石的地区不久将会被开发,很快可能就会开挖,“我们对这一前景十分兴奋。”

伯杰教授表示,2010年,他收到美国人保罗的一封信,称他的父亲理查德·博文1947年曾经在秦皇岛的美国霍尔库姆营挖出过疑似“北京人”化石的木箱。

伯杰教授说,“我们认为理查德·博文的故事是真的,失踪的化石可能在1941年太平洋战争爆发初期流落到了霍尔库姆营,具有进一步调查的可行性。”

“大部分推测都指向秦皇岛,化石在秦皇岛是非常合理的,因为当时一辆从北京出发的军列终点就是霍尔库姆营。”伯杰教授称,“事实可能是,化石从协和医院被送上卡车,运往北京的海军营地,再从北京乘军列抵达霍尔库姆营,最后没有及时运往‘哈里森总统’舰。战争爆发,运送化石的负责人在混乱中选择了就地埋藏化石。”

美国海军陆战队老兵理查德·博文的儿子保罗在接受记者采访时说,1947年,博文和40名美国士兵被困,当时博文曾在挖洞时挖到了一个“装满了骨头”的箱子。保罗说,他父亲画了一张霍尔库姆营的地图,标注出了当时挖箱子和埋箱子的位置。



里·伯杰教授

### 探访

## 当年兵营已成练车场 现场还没进一步挖掘

“北京人”头盖骨可能埋在秦皇岛的消息曝出后,记者第一时间赶赴秦皇岛,探访头盖骨化石可能埋藏的地点,并采访了当地文保部门。

秦皇岛文物管理处郭绘宇副处长表示,尽管这条推论的确定性仅为50%,但这是迄今为止最靠谱的一条线索。他表示,如果有更多证据证实,或者埋藏地点确定开发,他们都将派人进行跟进调查。

### 探访现场

#### GPS定位,埋藏地成练车场

前天下午,记者来到报告中提到的“河北食品进出口公司秦皇岛分公司”。在走廊,记者看到了一份日期为“2010年6月28日”的文件,标题是《劣势企业先行安置职工实施方案》,显然这家老企业已经倒闭。

走进大院,记者才知道,现在原属老企业的仓库已被分租给不同的公司,大部分是物流企业。在大院里,记者没有看到任何与发掘化石有关的设施和人员。各个仓库间不时有大小车辆往来,然而忙碌的人和车似乎与这项很可能震惊全世界的发现毫无关系。

按照论文中提到的坐标,记者通过简易GPS定位装置找到了可能埋藏着“北京人”头盖骨化石的位置。如今这里是一家驾校的练车场。在可能的埋藏位置附近,一群工人正在修建练车用的设施。不过,记者问了一圈,大家都表示并不清楚“北京人”头盖骨化石的事情。

### 找知情人

#### 手绘老地图,确定大概位置

随后,记者找到秦皇岛文物

管理处郭绘宇副处长,当年他负责接待刘武、吴秀杰和南非科学家里·伯杰一行人。郭绘宇表示,这些专家是2010年11月29日来秦皇岛考察的,当时秦皇岛方面提供了尽可能的支持。

文物部门为一行人提供了上世纪30年代的老地图,与博文提供的当时美军军营地图和实景老照片进行比对,再加上GPS定位和当地老辈人的指引,最终将箱子可能埋藏的位置限定在一个200米的范围内。

文物管理处办公室主任罗军表示,从考古的角度来讲,200米的范围已经比较精确了。

几经努力,记者见到了当时寻找埋藏地点使用的几份文件的副本,包括美军军营地图、美国老兵博文提供的老军营照片以及他手绘的当时埋藏箱子的位置示意图等。

记者注意到,地图和手绘的位置图的尺寸都有1米见方,图上用红色标注的埋藏位置十分清晰,博文还在一张军营老照片下写道:“箱子就埋在这座建筑西南150英尺(约46米)处”。

不过罗军也告诉记者,当年的老军营早就没有了,上世纪70年代建起仓库等设施,如今又租给许多不同的企业,现场的变化很大。

更重要的是,由于不能确定博文所见就是“北京人”头盖骨化石,因此现在文物部门并没有采取进一步的挖掘措施。

#### 埋在秦皇岛,可信度50%

那么,究竟博文见到的“一箱骨头”是不是遗失的“北京人”头盖骨化石?郭绘宇认为,博文的说法在逻辑上有其可信的一面,因为在他描述的地方确实是美军的军营,而且据史料记载,“北京人”头盖骨化石也是由美国陆战队带出北京并来到秦皇

岛,之后便下落不明,而博文在美军军营挖出“装有骨头的军用皮箱”的说法恰好能与之前的线索对接起来。

不过,关于头盖骨埋在秦皇岛的推论,仍有不少疑问没有解决。郭绘宇指出,除了现场样貌变化很大之外,博文的回忆只是提到箱子里装有“骨头”,并无法确认是“骨骼化石”,甚至无法肯定是人的骨头,因此其信息可靠性还有待进一步确认,文物管理处和中科院方面仍在继续搜集有关的信息。

郭绘宇透露,自从2010年11月刘武、伯杰一行人离开后,无论是中科院方面,还是伯杰本人都没有再和秦皇岛文物部门联系。就目前得到的信息而言,“北京人”头盖骨埋在秦皇岛的推论,确定性50%左右。

此外,郭绘宇认为,博文并不是第一个提出“北京人”头盖骨化石可能在秦皇岛的人。此前文物管理处也收到过不少有关化石线索的“爆料”,但大都可信度很低,博文的这条线索已经是最靠谱的的了。他表示,如果有更多证据能证明这个说法,他们将进一步跟进。

### 当地规划局

#### 目前并没有开发规划

昨天上午,周口店北京猿人遗址博物馆馆长、寻找“北京人”头盖骨工作委员会办公室主任杨海峰接受记者采访时表示,他也是刚刚从媒体了解此事的。对于“北京人”头盖骨是否在秦皇岛,杨海峰表示,“这种可能性是有的。”他们也正在对此事进行全面了解,如果属实,他们将派相关工作人员前去调查。随后,记者连线秦皇岛市规划局用地科,工作人员表示,目前该局并没有开发该地块的规划。